Febrero 1ª semana (Tipo A) 
1. La creación de categorías tratando a estímulos independientes como equivalentes entre sí es:

A) Exclusiva de la percepción de objetos. B) Exclusiva de la percepción de personas. C) Una característica muy importante tanto en la percepción de personas como en la percepción de objetos. 

Respuesta correcta: C. En la p. 35 se indica que la categorización es una característica propia tanto de la percepción de objetos (p. e. la categoría silla incluye muchos estímulos diferentes aunque todos ellos comparten una serie de características) como de la percepción de personas (se tiende a percibir a las personas en función de ciertas categorías sociales relevantes como la raza y el sexo). Por tanto, las respuestas A y B son falsas.

2. Según el enfoque de los dominios de análisis, a la hora de clasificar los contenidos de la Psicología Social la relación entre los diferentes dominios es de:

A) Jerarquización.  B) Compartimentalización. C) Complementariedad.
Respuesta correcta: C. En la página 15 se especifica que la relación de jerarquización queda descartada de entrada, ya que convertiría a los dominios en algo muy similar a los niveles. La relación de compartimentalización también se descarta porque implica que los contenidos de los diversos dominios no son comparables, lo que destruiría el carácter unitario de la Psicología Social. La relación entre los dominios debe serde complementariedad por las razones que se indican en el texto. Por tanto, las respuestas A y B son falsas.

3. En los primeros acercamientos de los psicólogos sociales a la cuestión de si existía o no una psicología del grupo, trataron de explicar por qué se producían ciertas uniformidades sociales de la conducta y qué implicaciones tenían para la psicología. En una de las explicaciones planteadas (LeBon, 1986) se proponían los mecanismos de “desindividuación”, “contagio” y “sugestión”. ¿Cuál de los siguientes enfoques propuso dichos mecanismos?

A) La tesis de la mente grupal. B) El Individualismo. C) El Interaccionismo. 

Respuesta correcta: A. En las páginas 3-6 del texto se analiza la respuesta a si existe o no una psicología del grupo. Dentro de la tesis de la mente grupal, fue LeBon quién propuso específicamente los tres mecanismos recogidos en la pregunta (p. 4) para explicar, según él, la emergencia de la unidad psicológica de los miembros. Esto demuestra que la A es la respuesta correcta.

4. Una diferencia entre estructura social y cultura consiste en que:
A) La estructura social tiene que ver con lo que creen los miembros de un sistema social colectivamente, mientras que la cultura se relaciona con aquello que hacen colectivamente. B) La estructura social se refiere a aquello que los miembros de un sistema social hacen colectivamente mientras que la cultura se refiere a aquello que creen colectivamente. C) La estructura social se refiere a aquello que los miembros de un sistema social hacen individualmente, mientras que la cultura se relaciona con aquello que hacen colectivamente.

Respuesta correcta: B. (Pp. 15-16) La explicación de lo que se entiende por estructura social alude a las características de la situación (normas, reglas explícitas o implícitas) en que se produce la conducta. Un ejemplo explicativo de una conducta en este sentido haría referencia a las leyes normas y reglas de una sociedad con respecto a la conducta en cuestión. Sin embargo, la explicación cultural tiende a atribuir la persistencia de una conducta a la operación de valores y creencias compartidas.

5. Dentro de los modelos de la cognición social cuyo objetivo es el cambio de estereotipos, aquel que no reconoce la importancia del mecanismo denominado como “reconstrucción de barreras” (mecanismo que permite mantener los prejuicios ante información contradictoria) es el denominado:

A) Modelo de la Conversión. B) Modelo de la Contabilidad. C) Modelo de los Subtipos.

Respuesta correcta: A (p. 81). Según el mecanismo de la reconstrucción de barreras, se reconoce aquella información que desconfirma el estereotipo, pero se considera como una excepción y se utiliza como justificación para excluir a aquel miembro o miembros que la presentan fuera de la categoría. En este sentido, el modelo de Conversión es el más susceptible a este mecanismo debido a que la información desconfirmatoria se concentra en unos pocos ejemplares.

6. Si nos enteramos de que Ana, que suele ser poco habladora con los chicos, se muestra muy locuaz con Enrique, esta información, según el modelo de la covariación, es de:

A) Baja Consistencia. B) Alta Distintividad. C) Bajo Consenso. 

Respuesta correcta: B (p. 68). El hecho de responder a Enrique de forma distinta a como responde a otros chicos indica que es una conducta de alta distintividad. La baja consistencia sería que se nos dijera que en otras ocasiones no suele hablar con Enrique, y  el bajo consenso sería que se nos dijera que habla a Enrique, a quien nadie más habla.  Por ello,  A y C son falsas.

7. El concepto de aptitud inclusiva sirve para explicar desde una perspectiva evolucionista fenómenos tales como:

A) La conducta altruista. B) La competición intrasexual. C) La supervivencia del individuo más apto.
Respuesta correcta: A. Como se explica en la p. 25, la aptitud inclusiva sirve para explicar las conductas altruistas. La competición intrasexual es una de las propuestas de Darwin para explicar por qué muchas especies conservan rasgos que parecen perjudicar su supervivencia (un ciervo con los cuernos muy grandes puede tener dificultades para correr, pero consigue acceso a más hembras y por lo tanto transmite sus genes). Por su parte, la supervivencia del individuo más apto es explicada directamente a partir de la formulación de Darwin. El concepto de aptitud inclusiva se crea precisamente para explicar la propagación de rasgos que, como el altruismo, no parecen favorecer la supervivencia del individuo que los posee ni su acceso al sexo opuesto.

8. El enfoque que defiende que la función principal del conocimiento social es manejar la enorme cantidad de información que recibimos continuamente es propio de:

A) La psicología social estadounidense. B) La psicología social europea. C) La teoría de las representaciones sociales.
Respuesta correcta: A. Como se señala en la p. 51, la psicología social estadounidense hace hincapié en el individuo y sus procesos psicológicos, y defiende que la función principal del conocimiento social es manejar la enorme cantidad de información que recibimos continuamente. Por el contrario, la psicología social europea, de la cual la teoría de las representaciones sociales es uno de sus máximos exponentes, enfatiza la dimensión social del conocimiento. Por tanto, las respuestas B y C son falsas.

9. Congraciamiento, intimidación y autopromoción son estrategias utilizadas en el manejo de la impresión asociadas:

A) Al perceptor. B) A la persona percibida. C) Al contenido de la percepción.

Respuesta correcta: B (p. 44). El congraciamiento consiste en intentar aparecer de una manera atractiva ante los demás. El objetivo de la intimidación es intentar mostrar el poder que se ejerce sobre otra persona a través de amenazas o creando temor. La autopromoción consiste en mostrar las propias habilidades y capacidades, ocultando además los defectos. Todas ellas son estrategias que las personas utilizan para intentar que cuando los perciben los demás, se formen una impresión determinada sobre ellas.
10. El análisis de la llamada “batalla de Westminster” indica:

A) La desindividuación que se produce en un contexto de masas. B) La importancia de los procesos de categorización social. C) La irracionalidad presente en el comportamiento de masas.
Respuesta Correcta: B (p. 19). La reconstrucción hecha por Reicher discrepa de la difundida por los medios sobre una masa irracional que adopta comportamientos antisociales. Frente a ello argumenta cómo al principio se partía de  una situación en que había una serie de grupos diferentes y una división entre militantes y manifestantes, y cómo los acontecimientos del puente llevaron a la redefinición de la situación (recategorización) y crearon una masa homogénea y unida frente al exogrupo de la policía. La desindividuación se refiere a la pérdida de individualidad dentro de la masa, y el análisis de Reicher no se centra en ese fenómeno.

11. El que ante un hecho como el maltrato a una mujer las personas de una ideología tengan explicaciones distintas a las de otra ideología:

A) Apoyaría la perspectiva del procesamiento original de atribución. B) Sería un ejemplo de la atribución social. C) Muestra la generalidad del proceso atributivo. 
Respuesta Correcta: B (p. 71). La atribución social se refiere al hecho de que se dé una uniformización de las atribuciones cuando se comparte una ideología. Así, desde una ideología individualista y de “creencia en un mundo justo”, donde cada uno tiene lo que se merece, se tendería a echar la culpa a la víctima y a atribuir sus problemas a causas personales. Es una perspectiva distinta a la que se propone desde una visión de la atribución como un proceso puramente cognitivo y general en el que no intervienen factores sociales.  Por ello, A y C son falsas.

12. La Psicología Social se puede definir:

A) Como el estudio de la conducta social. B) Como la ciencia de la mente. C) Como la ciencia de los aspectos sociales de la vida mental.

Respuesta correcta: C. “La Psicología social no se puede definir, sin más, como el estudio de la conducta social” (p. 2 del texto), luego A es incorrecta. “La Psicología es la ciencia de la mente y la Psicología Social es la ciencia de los aspectos sociales de la vida mental” (p. 2 del texto). Luego B es incorrecta y C es la respuesta correcta. Esta Definición aparece también claramente comentada en la p. 18 de la Guía Didáctica (incluso como epígrafe). 

13. El modelo que prevé un efecto acumulativo de la información desconfirmatoria que se iría sumando conforme se va obteniendo evidencia contraria al estereotipo se denomina: 

A) Modelo de Conversión. B) Modelo de Contabilidad. C) Modelo de los Subtipos.

Respuesta correcta: B. Como puede verse en las p. 80 y 81, el modelo de la conversión predice el cambio de estereotipos cuando la información desconfirmatoria es muy fuerte y se concentra en unos pocos ejemplares. El modelo de la contabilidad predice un efecto acumulativo de la información desconfirmatoria del estereotipo que se iría sumando conforme se va obteniendo evidencia contraria al estereotipo. Por su parte, el modelo de los subtipos presupone que, con objeto de no cambiar el estereotipo general, se van creando subtipos cuando se encuentra información que no encaja con el estereotipo. Por lo tanto, las respuestas A y C son falsas.

14. El concepto denominado “determinismo biológico” se refiere a lo siguiente:

A) La atribución de la conducta a la acción directa de  los genes. B) El hecho de que al depender de los genes, ciertas conductas son inevitables. C) La cultura desempeña un papel más determinante sobre la conducta que  los mecanismos psicológicos.

Respuesta correcta: B (p. 22). Atribuir la conducta a la acción directa de los genes se conoce como  “reduccionismo biológico”. Es decir, el pensar que todas las conductas de las personas podrían explicarse por su “mapa genético”. Esta creencia está relacionada (aunque se trata de un concepto distinto) con el determinismo biológico:  la creencia de que el ambiente (la cultura) no puede influir de ninguna manera y las conductas que el sujeto “guarda en sus genes”, se producen de manera inevitable “determinadas por su carga genética”.

15. Si una campaña para prevenir y/o denunciar el acoso sexual a menores utiliza como ejemplo el caso de Michael Jackson (para más información, famoso cantante acusado de dicho delito) en lugar de mostrar el porcentaje de menores acosados en el pasado año, es posible que el coordinador de esa campaña haya sido un alumno de esta asignatura consciente de la importancia del siguiente proceso en este caso concreto:

A) Aplicabilidad. B) Accesibilidad. C) Saliencia.

Respuesta correcta: B. Una de las características de la información que la hace más accesible es el hecho de que sea llamativa. Si la información se transmite a través de ejemplos es más fácil de recordar, y si el ejemplo produce algún impacto en las personas le prestarán mayor atención. En la página 54 del libro se expone cómo en Estados Unidos presentar un anuncio sobre la prevención del SIDA a través de Magic Johnson tuvo más impacto que hacerlo a través del aumento en el porcentaje de personas infectadas por la enfermedad. Todavía no se ha estudiado el caso de Michael Jackson, pero todo llegará...

16. El “error fundamental de atribución” consiste en la tendencia a:

A) Explicar la conducta de los demás apelando a las circunstancias. B) Explicar la conducta de los demás apelando a sus características personales. C) Atribuir los éxitos del propio grupo a causas internas y las del grupo opuesto a circunstancias externas.

Respuesta correcta: B. Como figura en la p. 70, el error fundamental de atribución consiste en una tendencia exagerada a explicar la conducta de los demás apelando a sus disposiciones internas de personalidad, a su carácter, temperamento o forma de ser. La alternativa C se refiere a otro sesgo atributivo denominado “error último de atribución”, que se suele dar en las relaciones intergrupales. Por tanto, las respuestas A y C son falsas.

17. Si se valora más a una persona que tiene dos rasgos muy positivos que a otra de la que se sabe que tiene dos rasgos muy positivos y dos medianamente positivos, se apoyaría el modelo: 

A) Suma. B) Promedio. C) De la media ponderada. 

Respuesta Correcta: B (p.  39). Según el modelo suma, la impresión final que nos formamos sobre las otras personas es el resultado de la suma de los valores de cada rasgo por separado. Por este motivo, aunque un valor absoluto no sea muy alto, siempre añade algo. Según el modelo promedio, la impresión final sería la resultante de la media aritmética. En este caso, si un valor absoluto es bajo perjudica, ya que reduce la media. Por último, el modelo de la media ponderada tiene en cuenta el peso de los elementos informativos, pero también la impresión inicial.
18. El enfoque que sostiene que las representaciones mentales contienen información sobre estímulos o experiencias específicas, sobre todo casos típicos, se denomina:

A) De redes asociativas. B) De esquemas. C) De ejemplares.

Respuesta correcta: C. En el modelo de redes asociativas (p. 51), las representaciones mentales consistirían en nódulos conectados por vínculos de diferentes tipos, por lo que la memoria vendría a ser una gran estructura asociativa interconectada. En el modelo de esquemas (p. 52), las representaciones mentales se agruparían en unidades estructuradas (o esquemas) que guían el procesamiento de la información. El modelo de ejemplares (p. 53) sostiene que las representaciones mentales contienen información sobre estímulos o experiencias específicas, sobre todo casos típicos. Por lo tanto, las respuestas A y B son falsas.

19. La tesis de la mente grupal sostiene que:

A) Aún dentro de un grupo no existe más psicología que la psicología individual. B) En contextos grupales o colectivos los individuos son poseídos por una mente de grupo que transforma de manera cualitativa su psicología y su conducta. C) El grupo no es diferente de la suma de sus miembros.

Respuesta correcta: B. En la página 4 se señala que los autores que defienden la existencia de una mente grupal creen que en contextos grupales o colectivos los individuos son poseídos por una mente de grupo que transforma de manera cualitativa su psicología y su conducta. Las otras dos alternativas, A y C,  son defendidas por la corriente opuesta: la individualista, como puede verse en la página 5.

20. El modelo que predice que el cambio de estereotipos se producirá cuando la información desconfirmatoria se concentra en unos pocos ejemplares que contradicen dramáticamente el estereotipo, se denomina:

A) Modelo de Conversión. B) Modelo de Contabilidad. C) Modelo de los Subtipos.
Respuesta correcta: A. Como puede verse en las p. 80 y 81, el modelo de la conversión predice el cambio de estereotipos cuando la información desconfirmatoria es muy fuerte y se concentra en unos pocos ejemplares. El modelo de la contabilidad predice un efecto acumulativo de la información desconfirmatoria del estereotipo que se iría sumando conforme se va obteniendo evidencia contraria al estereotipo. Por su parte el modelo de los subtipos presupone que, con objeto de no cambiar el estereotipo general, se van creando subtipos cuando se encuentra información que no encaja con el estereotipo. Por la tanto las respuestas B y C son falsas.

21. La capacidad para detectar al “tramposo” que no devuelve los favores se asocia a: 

A) La aptitud inclusiva. B) El altruismo genético. B) El altruismo recíproco.

Respuesta Correcta: C (p. 25). El altruismo recíproco, para poder mantenerse, precisa la identificación de los tramposos. Las opciones A y B se refieren a la ayuda entre individuos que comparten la dotación genética y, por tanto, no ha lugar a trampas.

22. ¿Qué tipo de información parece tener un impacto más poderoso sobre la impresión que nos formamos de otra persona?

A) La información única. B) La información redundante. C) La información positiva

Respuesta correcta A. En la p. 46 se indica que la información única o peculiar parece tener un impacto más poderoso sobre la impresión resultante que la información redundante. Por otra parte, como consta en la misma página, la información negativa tiene más importancia que la positiva a la hora de formarnos una impresión sobre otra persona. Por tanto, las respuestas B y C son falsas.

23. Los esquemas:

A) Implican un procesamiento de abajo hacia arriba. B) Hacen énfasis en mecanismos asociacionistas. C) Implican un procesamiento de arriba hacia abajo.

Respuesta Correcta: C. Tal como se define en la p. 52, un esquema es una estructura interna significativa que otorga significado a los conceptos u observaciones que se incluyen en él. Implican un procesamiento de arriba hacia abajo. Se ha planteado a menudo como opuesto a los mecanismos asociacionistas, según los cuales los significados más amplios se construyen combinando nódulos en un proceso de abajo hacia arriba.
24. Según el modelo de covariación de Kelley, la combinación de consenso, distintividad y consistencia altas hará que una determinada conducta se atribuya:

A) Al estímulo. B) A la persona. C) A las circunstancias.
Respuesta correcta: A. Como figura en la p. 68, cuando el consenso, la distintividad y la consistencia son altas se produce una atribución al estímulo. Cuando el consenso y la distintividad son bajas y la consistencia es alta se produce una atribución a la persona, y cuando el consenso y la consistencia son bajas y la distintividad es alta la conducta se atribuye a las circunstancias. Por tanto, las respuestas B y C son falsas.


25. Teniendo en cuenta los componentes cognitivo, afectivo y conductual, estereotipo se define como:

A) Conjunto de creencias acerca de los atributos asignados a un grupo. B) Evaluación negativa de un grupo. C) Conducta parcial o negativa en el tratamiento de las personas en virtud de su pertenencia a un determinado grupo o categoría.

Respuesta correcta: A (p. 75). Desde una caracterización cognitiva, el estereotipo tendría una función justificativa. Consiste en una creencia u opinión. La concepción de un determinado estereotipo tendría un efecto sobre el aspecto afectivo y podría llevar a una evaluación negativa de dicho grupo (prejuicio). Si esta actitud negativa llega a reflejarse en una conducta, este producto sería lo que se denomina discriminación.

PRÁCTICAS

26. En la toma de decisiones sobre la inocencia o culpabilidad de un reo por parte de un jurado popular se sabe que los miembros del jurado consideraron como prioritario el atributo “sanguinario”, dando a su vez menos importancia al rasgo “marginal”. A la luz de estos datos, y teniendo en cuenta las ideas de Tajfel, ¿qué podemos esperar de los miembros del jurado al solicitarles que utilicen ambos rasgos en escalas bipolares?:

A) Juicios más extremos en el atributo “marginal”. B) Juicios más extremos en el atributo “sanguinario”. C) Los juicios no serán extremos, ya que se trata de la toma de decisiones de un jurado popular.

Respuesta correcta: B. Teniendo en cuenta los planteamientos de Tajfel, la extremosidad de juicios se otorga sobre aquellos atributos o rasgos más importantes o relevantes. Véase la pregunta 13 de la Guía Didáctica (p. 57).
27. En el estudio atribucional sobre la conducta de riesgo se citan las siguientes causas: presión grupal y ambigüedad de la situación. Indiqué qué tipo de causas son:

A) Disposicionales. B) Situacionales. C) Internas.

Respuesta correcta: B. Las causas enumeradas son externas, no personales, por lo tanto, A y C son incorrectas. 

28. En la evaluación de las características de otras personas existe una tendencia a utilizar juicios más extremos en el caso de aquellos atributos que:

A) Son poco importantes para quien realiza la evaluación. B) Son ambiguos para quien evalúa. C) Son más importantes para el evaluador.

Respuesta correcta: C. Una de las conclusiones del estudio de Tajfel (pág. 59 del libro de lecturas) es que en la evaluación de las características de otras personas hay una tendencia a usar juicios más extremos en el caso de aquellos atributos que son más importantes para quien hace la evaluación.

29. En una investigación sobre anorexia realizada en tres provincias (A, B y C) se observan dos conductas inadecuadas –no desayunar y realizar deporte durante 8 horas diarias-, así como la frecuencia semanal de este tipo de comportamientos (5 de los 7 días de la semana, 6 de los 7 días y todos los días de la semana). Los resultados constatan que las personas anoréxicas de la provincia B no desayunan nunca. ¿Qué cabría suponer de esta afirmación?

A) La interacción provincia x conducta inadecuada. B) La interacción entre provincia, conducta inadecuada y frecuencia. C) La interacción entre provincia y frecuencia. 

Respuesta correcta: B. Tal y como se indica en los resultados, son las personas de la provincia B las que realizan la conducta inapropiada de no desayunar todos los días de la semana.

30. En el caso propuesto en la pregunta anterior, ¿que tipo de diseño se ha tenido en cuenta?

A) 2x2x3. B) 3x3x3. C) 3x2x3.

Respuesta correcta: C. Son tres provincias las que se analizan (3) x dos conductas inadecuadas (2) x tres niveles de frecuencia (3).

